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АПТЕЧНІ НАРКОТИКИ ТА ЇХ ВПЛИВ НА ПСИХІКУ НЕПОВНОЛІТНІХ 

Вживання неповнолітніми наркотиків і інших психоактивних речовин, перетворилося в 
проблему, що представляє серйозну загрозу для здоровʼя підростаючого покоління. Відбувається 
неухильне омолодження наркоманії. Вперше підлітки починають вживати наркотичні засоби в віці 
14–15 років, іноді – раніше. 

Наркоманія серед молоді є і достатньо серйозною загрозою здоровʼя суспільства в цілому, 
оскільки її обсяги постійно зростають. Існує багато причин вживання наркотиків неповнолітніми, 
серед яких одними з найрозповсюджених є вплив однолітків, що вживають наркотики, членство в 
субкультурах, що позитивно відносяться до наркотиків, цікавість, бажання доказати свою 
дорослість та незалежність, а також невміння справлятися з психологічними проблемами. 

Наркоманія – це прогредієнтне захворювання, що викликано вживанням наркотичних речовин. 
В широкому (не юридичному) сенсі наркотиками є наркотичні засоби, психотропні речовини і їх 
аналоги. 

Наркотичні засоби – це речовини природного чи синтетичного походження, препарати, 
рослини, які становлять небезпеку для здоровʼя населення у разі зловживання ними [1]. До них, 
зокрема, належать макова солома, опій, канабіс, героїн, кокаїн, кодеїн, морфін, метадон, трамадол 
тощо. 

Перелік наркотичних засобів визначається спеціально уповноваженим органом виконавчої 
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Всі наркотичні засоби можна розподілити за особливостями їх обігу на території України. У 
Переліку наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів виділяються наркотичні засоби, 
обіг яких заборонено (рослини виду мак (Papaver somniferum L), рослини роду коноплі (Cannabis); 
обіг яких обмежено (морфін, кодеїн, метадон….); обіг яких обмежено і стосовно яких допускаються 
виключення деяких заходів контролю (етилморфін, норкодеїн…). 

Види наркотичних засобів, особливості їх отримання і способи вживання неповнолітніми на 
сучасному етапі суттєво відрізняються від того, що було в ще недавньому минулому (10–20 років 
тому). 

Ця ситуація має місце тому, що великий обʼєм споживання складають «аптечні» наркотики, а 
саме: кодеїнвмісні пігулки: кодтерпін, кофекс, терпінкод, солпадеїн, кодесан, тедеїн, кодеїн-упса 
(мають протикашльову, протизапальну, аналгетичну дію), субутекс або бупренорфін (для замісної 
терапії при лікуванні героїнової залежності), кетамін (використовується для анастезії), оксибутират 
натрію (при порушенні сна, нарколепсії, при хірургічних втручаннях), декстрометорфан (Глікодин 
сироп), тропікамід (очні краплі) і багато інших.  

Доступ неповнолітнім до наркотичних засобів відкрито. Їм непотрібно шукати наркодилерів, 
достатньо просто зайти в найближчу аптеку. Слід відмітити, що нарковмісні препарати можна 
умовно поділити на дві групи: 

1. Обіг яких офіційно обмежено, тобто для отримання (купівлі) потрібний рецепт (препарати, 
що містять морфін, кодеїн і т.п.). Хоча в реальності ці препарати в аптеках можна отримати і без 
рецепта, але за суттєво вищу ціну (наприклад, пігулки кодтерпіну). 

2. Обіг, яких не обмежено. Наприклад, глікодин сироп (діюча речовина – декстрометорфан, що 
викликає дисоціативні розлади).  

Слід відмітити шкідливий вплив на психіку неповнолітніх «аптечних» наркотиків. Вплив на 
організм наркотиків буде залежати від діючих речовин, що в ньому містяться і може бути умовно 
поділений на седативний, стимулюючий та галюциногенний. Окремо можна виділити «аптечні 
наркотики» з дисоціативною дією, наприклад, кетамін або глікодин сироп. Розглянемо детальніше 
вплив на психіку даних наркотиків на прикладі глікодин сиропу. 

DXM, або декстрометорфан, або «дехемуха» – речовина для придушення кашлю, складова 
частина сиропів від кашлю і протикашльових ліків (Глікодин сироп, вартість 50–80 грн, залежно від 
дозування). DXM – синтетичний аналог морфіну, аналогічний леворфанолу (levorphanol), однак не 
має опіатних ефектів. Існує чотири різних види ефекту в залежності від дози – вони називаються 
плато. Перше плато – легкий стимулюючий ефект, почуття легкого збудження – зазвичай 
порівнюється з MDA. Друге плато – більш збуджений стан – відчуття спʼяніння. Третє плато – 
дисоційоване, як при невеликій дозі кетаміну. Четверте плато – повна дисоціація, як велика доза 
кетаміну. Ці речовини викликають дуже специфічні галюцинації, а головне – дозволяють свідомо 
пережити власну смерть, так як на піку інтоксикації наркоман бачить з боку своє бездиханне, з 
небитким серцем, тіло, що викликає у людини гостру паніку (це стосується новачків, а бувалі 
знають, що це всього лише ілюзія і тому продовжують подорожувати по паралельним світам). 
Дисоціатіви – дуже унікальні по рівню переживань і дуже небезпечні за наслідками речовини. При 
прийомі 1–2 баночок сиропу виникає спʼяніння, дуже схоже з алкогольним – людина говорить з 
дуже великими труднощами, а ходить, як людина, що багато випила. Зіниці розширені, а очі 
дивляться в різні боки. Основні ознаки та симптоми: нудота, пронос, блювота, алергічні реакції, 
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напади жару, запаморочення. Систематичне вживання викликає психологічну залежність і 
депресію, а також при багаторазовому вживанні: панічні стани, психотичні зриви (від великих доз), 
депресія, дуже висока температура, високий тиск, утруднення дихання, алергічні реакції. Через 
хронічне вживання настають незворотні ураження мозку. 

«Аптечні» наркотики спричиняють загальне отруєння організму, призводять до психологічної 
та фізичної залежності, послаблюють волю, шкодять здоровʼю неповнолітніх, і в цілому руйнують 
їхнє життя. 
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